

虽然明天还会有新的太阳,但永远不会有今天的太阳了

# “我和大陆作家没有什么分别”

清瘦的面庞,温和的微笑,标志性的稀疏长发,台湾著名作家林清玄的谦卑和超脱,一如他的作品,让人印象深刻。2015年参加两岸笔会时,林清玄接受了新华社记者的专访,就自己的文学创作生涯和情感生活向记者敞开心扉。今天,小编整理了相关报道,以示悼念。



## 谈文学 我和大陆作家没有什么分别

林清玄认为,作家一旦有独到的观点,形成自己的人格和风格,就会比一般作家饱满和有力。讲一个观点,必须要有故事。要有故事,必须有感动。感动很值钱,可故事更值钱,比故事更值钱的就是观点。”

一年往返两岸十多次,去过大陆300多个城市,林清玄因出版、演讲、援建希望小学等活动和大陆的艺术界人士有着亲密接触,和很多作家都成了要好的朋友。“我一年中有半年在大陆,走过很多地方,碰到很多大陆的作

家,每次去都有新的感动,这种感动是,我和这些作家是没有什么分别的。作为中华文化传统下的作家,我们共同的理想就是去创作包容力更强的文化。”林清玄说。

在林清玄看来,因为网络、通讯等流通,两地年轻作家的作品已没有太多区别。“我的女儿在看大陆一位年轻作家的作品。我看了之后,感觉和台湾青年作家没有多大差别,不像我们这一代,台湾的作品比较轻快,大陆会相对沉重。”

## 谈写作 几个月就能完成一本书

从8岁开始写作,林清玄已出版了160多本书,被誉为台湾最高产的作家,更曾创下一本书在台湾卖十几亿新台币的惊人纪录。在大陆,他也是读者熟知和喜爱的畅销书作家,出版了60多本书,有18篇文章被收进课本。

林清玄很擅长写短文,几个月就能完成一本书。2014年接受新华社记者专访时,他告诉记者,

自己现在正在同时写十本书,以“走向人生的大美”为主题,从茶道、佛学、情感等多个角度探讨人生的最美状态。

“我不会感觉太忙碌,一般作家是想好一篇写一篇,比较好的作家是想好一本书写一本,我是同时想很多本,就好像赛马栏栅拉开,十匹马一起跑,看哪匹马先跑到终点。”

## 谈读书 年轻人应该多读经典

信息泛滥时代,年轻人应该读什么样的书籍?在林清玄看来,首先要阅读经典,站在巨人的肩膀上创作,自然看得远,还要能够像“杰克的魔豆”,和现在的生活和思想结合,不断让经典得到巨大发展。

林清玄喜欢读中外经典作品,对他的写作具有“超级影响”

的作家,包括泰戈尔、纪伯伦、赫曼·赫塞、苏东坡、李白、白居易、梁实秋、林语堂等。“他们有一些共同的特质,他们都是生活家和思想家,都是观点先行的作家,不只是有感怀或者感情,这对我影响很大。我的作品都是观点先行,我也期许自己变成一个生活家和思想家。”林清玄说。

## 谈人生 不应把大量时间花在虚拟世界

2014年,林清玄在苏州做客湖畔论坛时,曾介绍自己心中最伟大的三个人:茶圣陆羽、禅圣慧能和经圣玄奘。他希望通过这三位从人生底层出发的人所代表的文化向上精神,告诉读者如何认识自我,实践自我,开发自我的伟大志业。

“成功不只是有名、有钱、有权、有影响力,其实一个人在某一种领域做到极致,即为成功,比如茶圣陆羽……”林清玄认为,人的一生不只是为谋生,灵魂需要解脱欲望的捆绑,从最底层出发,走向心灵之路,也就是追求自己的梦想,才能保持住浪漫的精神,认识到生命的真实价值,而非表面的价格。

林清玄即兴展示了自己使用的手机,那是一只款式非常陈旧的产品,被他自嘲为“智障机”。林清玄说,他平时既不用电脑,也不用智能机,手机只有打电话、发短信的最普通功能;不过对于大量的现代化电子产品,他虽不排斥,却认为大家不应把大量时间花在虚拟世界中。

“我的孩子们也很热衷这些产品,他们每天花在电脑、手机上的时间会很多,这就导致了生命的不平衡,对真实世界不了解,”林清玄说,“我会找些理由让他们放下手中的小屏幕,陪我去门外散步,欣赏身边的风景,从而在真实世界里取得生命的平衡。”



## 林清玄作品选

### 和时间赛跑

读小学的时候,我的外祖母去世了。外祖母生前最疼爱我。我无法排除自己的忧伤,每天在学校的操场上一圈一圈地跑着,跑得累倒在地上,扑在草坪上痛哭。

那哀痛的日子持续了很久,爸爸妈妈也不知道如何安慰我。他们知道与其欺骗我说外祖母睡着了,还不如对我说实话:外祖母永远不会回来了。

“什么是永远不会回来了呢?”我问。

“所有时间里的事物,都永远不会回来了。你的昨天过去了,它就永远变成昨天,你再也不能回到昨天了。爸爸以前和你一样小,现在再也不能回到你这么小的童年了。有一天你会长大,你也会像外祖母一样老,有一天你度过了你的所有时间,也会像外祖母一样永远不能回来了。”爸爸说。

爸爸等于给我说了一个谜,这个谜比“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴”还让我感到可怕,比“光阴似箭,日月如梭”更让我有一种说不出的滋味。

以后,我每天放学回家,在庭院时看着太阳一寸一寸地沉进了山头,就知道一天真的过完了。虽然明天还会有新的太阳,但永远不会有今天的太阳了。

我看到鸟儿飞到天空,它们飞得多快呀。明天它们再飞过同样的路线,也永远不是今天了。或许明天飞过这条路线的,不是老鸟,而是小鸟了。

时间过得飞快,使我小心眼里不只是着急,还有悲伤。

有一天我放学回家,看到太阳快落山了,就下决心说:“我要比太阳更快地回家。”我狂奔回去,站在庭院里喘气的时候,看到太阳还露着半边脸,我高兴地跳起来。那一天我跑赢了太阳。以后我常做这样的游戏,有时和太阳赛跑,有时和西北风比赛,有时一个暑假的作业,我十天就做完了。那时我三年级,常把哥哥五年级的作业拿来做。

后来的二十年里,我因此受益无穷。虽然我知道人永远跑不过时间,但是可以比原来快跑几步。那几步虽然很小很小,但作用却很大很大。

如果将来我有什么要教给我的孩子,我会告诉他:假若你一直和时间赛跑,你就可以成功。

综合新华社、北京青年报、钱江晚报、新京报等